
Р е ц е н з и я 
 

 

от чл.-кор. проф. дн Николай Георгиев Бонев 

кат. Геология, палеонтология и изкопаеми горива, ГГФ, СУ “Св. Климент Охридски” 
 

на дисертационен труд озаглавен “3-Д геоложко и резервоарно моделиране на 

газокондензатни находища Писарово и Деветаки за оптимизация на добива” за 

придобиване на образователна и научна степен „доктор“ по научна специалност 

Геология и проучване на полезни изкопаеми – нефтена геология в професионално 

направление 4.4. Науки за Земята, представен от Ева Руменова Мариновска. 
 

 

Обект на изследване в дисертацията са две от газокондензатните находища в триаския 

седиментен разрез на Балканидите в Централна Северна България. Това са находищата 

Писарово и Деветаки, които попадат в пределите на Мизийската платформа до 

границата й с Южномизийското периплатформено понижение в орогенната постройка 

на Балканидите. Дисертационният труд цели прилагането на комплексна методика на 

изследване за 3-Д геоложко и резервоарно моделиране на споменатите по-горе считани 

за „изтощени“ находища, с оглед на оценка на възможността за оптимизиране и 

увеличаване на добива от изтощени залежи.  
 

Дисертационният труд е разработен в обем от 150 страници основен текст, представен с 

подходяща структура в пет глави, илюстриран с 210 фигури и 31 таблици върху 129 

страници, включващ още 21 страници с използвана литература (267 източника).  

 

Темата на дисертацията е очертана във Въведение, в което е отбелязана целта за първи 

път в България да се приложи методика за 3-Д геоложко и резервоарно моделиране на 

находищата Писарово и Деветаки в напреднал стадий на експлоатация. Отбелязани са 

поставените осем основни задачи на изследването, а също така е акцентирано върху 

потенциални възможности на доразработката и увеличаването на извлекаемостта от 

находищата с прилагане на EOR (Enhanced Oil Recovery) методи.  

 

В Глава I е представена регионалната позиция, геоложката и експлоатационната 

характеристика на изследвания район според неговото място в тектонската подялба на 

България. Направен е преглед за развитието на представите за тази подялба и накратко 

е очертана геоложката характеристика на прилежащите тектонски зони, с отношение 

към изследваните в дисертацията площи на находищата. На сондажно изучените 

седиментни скали е направена литолого-фациална характеристика, включваща целия 

мезозойски разрез до кватернера, представена на съответни колонки за изучените 

площи на находищата. Направен е преглед на геофизичната изученост и 

експлоатационната история на двете находища, като са подчертани основните 

проблеми при добива на въглеводороди. Разделът пълно и изчерпателно запознава 

читателя с основните елементи в геологията и проблематиката на добива за находищата 

Писарово и Деветаки. 

 

Глава II е посветена на теоретичната и терминологичната база на изследването, където 

достатъчно пълно са разгледани и представени основните техники и постановки за 

използвания методичен подход. Използваната методика е комплексна, комбинираща 

сондажно-петрофизични и сеизмични методи с басейнов и сеизмо-стратиграфски 



анализи, заедно с геохимични (XRF) и минераложки (XRD) методи. Специално 

внимание е обърнато на методиката на геоложко моделиране и триизмерно (3-Д модел) 

моделиране. Отбелязаната методика е напълно подходяща за постигането на 

поставените цели и решаване на задачите на изследването в дисертацията. В този 

раздел е въведено терминологично дефиниране на понятието петролна или 

нефтогазоносна система. 

 

В Глава III е представено 3-Д геоложко моделиране на находищата Писарово и 

Деветаки. Отделени са четирите последователни нива на геоложкото моделиране, което 

използва както следва - съставяне на база данни, техния анализ и зареждане; съставяне 

на архитектурна  рамка на резервоара; изграждане на фациален модел; изграждане на 

петрофизичен модел; изграждане на  динамичен симулационен модел. Обработени са 

39 сондажа в двете находища, към които са добавени лабораторни анализи за 

Дойренската свита от 8 броя сондажни ядки в двете находища. Аналитичните дейности 

са извършени в СУ (XRF) и МГУ (колекторски свойства). Направена е сондажно-

геофизична интерпретация и корелация на литостратиграфските единици от сондажите. 

Проведен е структурен анализ на базата на интерпретация на 2-Д сеизмични данни за 

съставяне на структурен модел в софтуерната платформа Petrel за Деветашката и 

Писаровската структури. За последната е представен нов структурен модел, представен 

от хорст и грабен, последният ограничен от север от листричен разлом свързан с 

разлом на отделяне и образуване на преобърната антиклинала вместваща Писаровския 

залеж. Съставен е фациален модел на триаския карбонатен разрез на Дойренската свита 

в изследваните сондажи от двете находища. Извършено е петрофизично моделиране за 

установяване на хетерогенността на резервоарите и динамиката на флуидния поток. 3-Д 

геоложките статични модели са валидирани чрез съставяне на карти за обемни ресурси 

и запаси на находищата Писарово и Деветаки.   

 

Глава IV е една от основните в дисертацията, посветена на резултатите от 3-Д 

резервоарно моделиране чрез софтуер ECLIPSE и софтуер Petrel на Schlumberger. При 

резервоарното моделирането са взети предвид моделиране на флуиден поток в 

находищата, петрофизично моделиране, експлоатационни характеристики и стратегия 

за доразработване на находищата. Изработени са резервоарни симулационни модели на 

находищата Писарово и Деветаки.      

 

Глава V представя оценка и анализ на резултатите от проведеното 3-Д моделиране на 

изследваните находища. За Деветашкото находище, съобразно извършеното 

моделиране, са оценени четири сондажа по отношение на стабилност, продуктивност, 

оводненост и добив, като три от тях се отличават със стабилност и продуктивност. За 

находище Писарово са разработени два резервоарни моделни случая, като втория е по-

реалистичен от гледна точка на експлоатационните данни и възможността за вземане на 

решение за разработване на находището. В него са изведени сравнителни 

характеристики за три сондажа, за всеки един от които са необходими отделни 

стратегии за управление.  

 

Резултатите от резервоарното моделиране показват възможности за оптимизиране на 

експлоатацията на находищата, а също така и подобряване на самите модели с 

получаване на допълнителни по-високотехнологични данни. 3-Д моделирането на 

находищата позволява да се състави и проследи техния експлоатационен профил и 

перспективност, която е ограничена за Деветашкото находище, но с прилагане на 

съвременни технологии (хоризонтални сондажи, хидравлично разбиване, химични 



реагенти) съществува перспективна за подобряване на извличането. Аналогични са 

изводите и за Писаровското находище, в което периферните участъци са по-

перспективни за добив. Накрая на раздела са посочени възможните сценарии за 

подобряване на извлекаемостта и оптимизиране на добива в двете находища, а именно 

поддържане на налягането чрез инжектиране на газ или флуиди и оптимизация на 

извличането чрез EOR технологии за интензификация на добива.     
 

Дисертацията по своя тематика и получени резултати от изследването напълно 

отговаря на научната специалност Геология и проучване на полезни изкопаеми – 

нефтена геология, с приносен характер в изясняването на възможностите за 

повишаване извлекаемостта в изследваните газокондензатни находища Деветаки и 

Писарово чрез 3-Д геоложко и резервоарно моделиране, а също така и с практическа 

насоченост за потенциално оптимизиране на добива от находищата.  

 

Заключение 

Рецензентът, с положително заключение счита, че според обем събран и обработен 

материал и постигнати резултати представени в дисертационния труд, последният 

напълно отговаря на необходимите изисквания за придобиването на образователната и 

научна степен „доктор“ по съответната научната специалност и направление. 

Основните мотиви за това заключение са следните: 
 

1. Актуалност на темата с приносен характер по отношение изработване на 3-Д 

геоложки и резервоарни модели на изследваните газокондензатни находища, 

представена като дисертационен труд на базата на получени собствени резултати от 

докторанта, съчетани по подходящ начин с литературни данни. 

 

2. Видим научно-приложен характер на изследването за оценка на възможността за 

оптимизиране и увеличаване на добива от изтощени газокондензатни находища.  
 

3. Овладяни са теоретични знания и методични умения от докторанта, които му 

позволяват да събира, обработва и интерпретира геоложки данни и обобщава геоложка 

информация, които да използва за съставяне на 3-Д модели в нефтената геология.  
 

4. Съвременен мултидисциплинарен подход на изследването, използващо средствата на 

регионалната геология, геохимията и минералогията, геофизиката и методите за оценка 

на резервоарни свойства и моделиране в нефтената геология. 

 

5. Необходимата публикационна дейност като първи автор по темата на дисертацията, 

представена с абстракти на две научни конференции в страната и две конференции в 

чужбина, заедно с публикувани две научни статии. 
 

Накрая, препоръчвам на останалите членове от научното жури да се присъединят към 

настоящото заключение и да гласуват в съзвучие с него за придобиването от 

докторантката на образователната и научна степен “доктор”. 
 

 

 

                                                                                  Рецензент: 

 

София, 13.03.2025 г.                                               /чл.-кор. проф. дн Николай Бонев/                                                 
                                                                              


